
 

 
Banké ři se sešli s ministrem financí 

Úvěry pro podniky b ěhem roku 2009 zlevnily zhruba o 15 procent 

 

 

Praha (1. 2. 2010) – Čeští banké ři se v pond ělí odpoledne sešli s ministrem financí Eduardem 

Janotou. Informovali jej o situaci v úv ěrování firem, p řičemž pan ministr vyjád řil porozum ění pro 

jejich argumenty. 

 

Na setkání opakovaně zaznělo, že banky v důsledku krize registrují nižší zájem o úvěry od firemních 

klientů. „Zvýšení rizika v ekonomice se ve vývoji financování firem samozřejmě promítlo. Objem nových 

úvěrů poskytnutých podnikům za leden až listopad loňského roku byl o 7,2 % nižší než v roce 

předchozím. Tento vývoj však zdaleka nekopíruje propad průmyslové produkce, jež za stejné období 

meziročně dosáhl zhruba dvojnásobku, konkrétně 14 %,“ uvedl prezident České bankovní asociace Jiří 

Kunert. 

 

Banky navíc v r. 2009 své půjčky pro podniky výrazně zlevnily. Průměrná úroková sazba nových úvěrů 

v tomto segmentu klesla ze 4,89 % v prosinci 2008 na 4,14 % v prosinci 2009. 

 

„Není tedy pravda, že sazby nekopírují zlevňování peněz ze strany ČNB. V době, kdy ekonomická 

recese pokračuje a množství rizikových úvěrů roste, banky zlevnily finance pro firmy o více než patnáct 

procent,“ zdůraznil Jiří Kunert. 

  

Rostou objemy klasifikovaných p ůjček 

Situace přitom není pro peněžní ústavy jednoduchá. Ukazuje se to na vývoji tzv. klasifikovaných půjček, 

tedy těch, u nichž jsou dlužníci v prodlení se splácením. Jejich objem loni stoupl u podniků o více než 

polovinu a tvoří nyní 16,38 % ze všech poskytnutých. 

 

Nelehká ekonomická situace firem se také odráží v rozdílné poptávce po penězích v různých odvětvích. 

V těžebním sektoru klesl objem poskytnutých půjček o 21,8 %; v dopravě šlo o 9,5 % 

a ve zpracovatelském průmyslu o 10,3 %. Naopak o 29,5 % stoupl objem úvěrů v energetice, 

ve stavebnictví pak dokonce o 47,4 %. 

 

Problémy s financováním 

hlásí mén ě než 5 % firem 

Přes všechny tyto potíže se financování průmyslu a služeb nezastavilo a jeho úroveň rozhodně 

nepředstavuje výraznější riziko pro další hospodářský vývoj. Potvrzují to i konjunkturální průzkumy 



 

Českého statistického úřadu. Drtivá většina firem v nich označuje za hlavní bariéru růstu nedostatek 

zakázek, potíže s financováním vidí jako zásadní problém méně než 5 % z nich – aktuálně jsou to 

dokonce jen 3,4 %.  

 

„Je tedy zjevné, že několikaprocentní pokles úvěrování je jednoznačně důsledkem a nikoli příčinou 

problémů české ekonomik. Banky ani v této době nemohou rezignovat na obezřetnost při nakládání 

s prostředky svých klientů,“ prohlásil prezident České bankovní asociace Jiří Kunert. 

 

Nedostatek odbytu se také projevuje poklesem krátkodobých půjček pro financování výroby 

a pohledávek. V prosinci meziročně klesly zhruba o 22,7 %. Naopak dlouhodobé úvěry dokonce rostou, 

a to o 4,3 %. 

 

Stejně tak rostou objemy půjček obyvatelům, meziročně zhruba o 11 %. Celkový objem všech úvěrů 

vzrostl za r. 2009 o 1,3 %. 

 

 


